

如何让80亿人吃饱

——2023年世界粮食安全形势前瞻

2023年,受气候变化、地缘政治危机和全球经济增速放缓等因素的影响,国际粮食市场仍将有较大不确定性,部分低收入国家可能继续面临粮食短缺困境。国际社会只有加强协调,及时疏通粮食产业链供应链的堵点和断点,着力消除损害全球粮食系统韧性的长期结构性顽疾,才能更好应对全球粮食安全挑战。

粮食安全威胁犹在

分析人士认为,2023年粮食安全危机尚难完全化解,主要是因为此前导致危机的因素依然存在。

联合国粮农组织(粮农组织)数据显示,2021年,全世界多达8.28亿人面临饥饿,饥饿人口主要分布在非洲、亚洲、拉丁美洲及加勒比地区。2022年,45个国家和地区的总计约2.05亿人处于“危机”级别或更严重级别的粮食安全,人数较上年大幅增长。粮农组织近日在一份报告中指出,2022年低收入国家粮食进口支出与预期几乎持平,但进口量可能减少10%,表明这些国家粮食获取形势日益严峻。

多种因素引发了粮食危机,其中包括新冠疫情持续蔓延、供应链出现瓶颈等。为应对疫情暴发后的经济下滑,西方发达国家推出量化宽松政策,造成粮价大幅上涨。

俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国,俄罗斯还是重要化肥出口国。2022年2月乌克兰危机升级后,国际粮价攀升,粮食危机加剧。世界粮食计划署数据显示,乌克兰危机升级前,俄乌小麦出口量合计约占全球小麦贸

易量的30%。2022年3月,粮农组织食品价格指数升至159.7点,创下1990年该指数设立以来最高纪录。

西方国家对俄农产品出口设置了“隐性壁垒”,致使俄出口商在许多环节被“卡脖子”。分析人士还指出,美国鼓动盟友一再加码对俄制裁,影响国际能源、化肥供应,导致农业投入成本飙升,可能影响全球下一个种植季农业生产,刺激粮价继续上涨。

2022年北半球干燥炎热的气候影响了几大主要产区的冬季小麦产量,全球玉米产量预计也低于上年水平。国际市场供应紧张意味着2023年小麦和玉米价格将继续波动,并对气候条件和相关政策变化高度敏感。此外,当前一些主要经济体出现经济衰退或明显放缓迹象,全球经济下行也给粮食安全带来风险。

粮食分配亟待均衡

应该看到,当前全球粮食供给总量并未出现明显短缺,造成当前粮食安全问题的主要原因是全球粮食分配不均衡,粮食资源在不同国家和地区间存在巨大落差。

粮农组织去年12月预计,2022年全球谷物产量为27.56亿吨。专家认为,尽管全球人口去年已达80亿,但从全球粮食总产量来看尚不存在绝对意义上的粮食安全威胁。但过去几十年来,粮食出口国相对集中,进口国则比较分散。这样的供需格局使得国际粮食市场极易受到疫情、地区冲突等因素影响。

根据粮农组织日前发布的《2022

年世界粮食及农业统计年鉴》,在世界范围内,按毛额计算最大粮食出口国是美国、荷兰和中国。到目前为止,按净额计算最大出口国是巴西,其次是阿根廷和西班牙。发展中国家整体粮食自给率较低,以非洲为例,有30多个国家是粮食净进口国。

出于对粮食供应和粮价上涨的担忧,近几年许多粮食出口国实施保护主义政策。国际食物政策研究所数据显示,截至2022年7月,21个国家实施了粮食出口禁令,6个国家实施了出口限制措施。如果主要粮食出口国升级贸易限制措施,国际粮价将走高。埃塞俄比亚的斯亚巴大学教授科斯坦蒂诺斯表示,全球粮食总产量是足够的,但当前的粮食分配及供应链体系刺激市场卖方不断推高粮价。

不少低收入国家粮食和农业生产资料高度依赖进口。过去一年,在美国联储持续加息和美元升值背景下,中东、非洲、南亚和拉美一些国家进口粮食的财政负担明显加重,脆弱群体的粮食安全进一步受到威胁。

与此同时,粮价上涨成为一些发达国家攫取世界财富的盛宴。比如,美国艾地盟公司、邦吉公司、嘉吉公司和法国路易达孚公司等控制世界粮食贸易的巨头操控着国际粮价,屡屡通过炒作粮食安全问题渲染紧张局势,牟取巨额利润。

多边合作化解危机

尽管近期全球粮价有所回落,但粮食供应与安全问题并未得到有效

解决。新的一年,如何消除粮食安全威胁仍是国际社会面临的共同挑战。随着全球化发展,安全问题的传导性、联动性、跨国性越来越突出。正因如此,粮食安全议题近年来屡屡成为重大国际多边会议上备受关注的重点议题。

2022年6月召开的世界贸易组织第12届部长级会议强调,贸易对实现粮食安全至关重要。同年11月,二十国集团领导人巴厘岛峰会通过宣言,承诺建设可持续、有韧性的粮农系统和全球供应链,采取协同行动解决全球特别是发展中国家粮食安全,维护粮食供应链正常运转,促进粮农贸易畅通。

对于国际贸易如何助力实现更高效、更包容、更具适应性和更可持续的粮食系统,粮农组织驻日内瓦联络处主任多米尼克·比尔容认为,首先应提高市场透明度和推动政策对话,减少对全球农产品贸易的干扰;其次,各国应考虑贸易限制措施对国际市场的潜在破坏,重新定位贸易和国内政策;第三,需要大力实施贸易便利化措施,开展国际合作。

中央党校(国家行政学院)国际战略研究院副教授唐健说,要让全球80亿人吃饱,国际社会应倡导自由贸易,保持粮食贸易畅通,特别要尽快解决乌克兰危机升级导致的粮食供应中断。同时,大国要合力提供全球公共产品,联合国要发挥主导作用。此外,应建立健全粮食市场预警机制,提前预测哪些地区可能出现粮食危机,做好预案和准备。

(新华社北京1月11日电)

白俄罗斯举办《东方历法:兔年》邮票和首日封发行仪式



1月10日,在白俄罗斯明斯克,工作人员展示白俄罗斯通信与信息化部发行的中国兔年邮票和首日封。

新华社发

据新华社明斯克1月11日电(记者鲁金博)10日,白俄罗斯国立大学孔子学院举办白俄罗斯《东方历法:兔年》邮票和首日封发行仪式。

白俄罗斯通信与信息化部部长舒利甘在活动中致辞说,每年发行中国生肖邮票已成为该国一种良好传统,借此能够进一步密切白中两国人民联系、拉近彼此。通信与信

息化部愿同教育部等各部门协同努力,通过多种方式推动白中年轻一代加强交流,深化两国传统友好。

中国驻白俄罗斯大使谢小用在致辞中向人们介绍了兔年以及和兔子相关的中国传统文化知识。他表示,随着中国在不断开放中走向世界,十二生肖也不再仅仅是中国的传统,已经成为连接中国人民和世界人民友好交往的桥梁。

中方呼吁国际社会支助西非和萨赫勒地区和平与发展

新华社联合国1月10日电(记者于帅)10日,在安理会审议联合国驻西部非洲和萨赫勒地区办事处工作时发言,呼吁国际社会支助该地区和平和可持续发展。

戴兵说,近一段时间以来,西非和萨赫勒国家面对复杂严峻的国际和地区形势,在维护共同安全、恢复经济社会发展、加强团结合作等方面取得一系列重要成果。国际社会和安理会要深入了解地区国家困难挑战和真实需求,

下大力气解决根源性问题,为地区和平和可持续发展给予更有针对性的支持和帮助。要更加有力支持区域合作,筑牢集体安全屏障;更加有力支持政治协商对话,维护和平稳定大局;更加有力支持发展治理,为长治久安筑牢根基。

戴兵说,中国作为非洲国家的好兄弟、好伙伴,同西非和萨赫勒国家始终坚定地站在一起。中方将秉持真实亲诚理念和正确义利观,弘扬中非友好合作精神,为维护地区和平稳定和团结自强贡献力量。

希腊雅典机场希望直航带来更多中国游客

据新华社雅典1月10日电(记者于帅)希腊雅典国际机场市场部负责人10日在雅典表示,雅典国际机场将继续致力于深化中希合作,大力支持中国直航航线运营,希望带来更多中国游客。

雅典国际机场当天与中国国际航空公司(国航)雅典营业部举行上海-雅典航线开通庆典暨新闻发布会。机场传播和市场部负责人约安娜·帕帕杜普洛在致辞中介绍,在2017年雅典-北京直航开

通后的两年时间里,到访雅典国际机场的中国客流量翻了一番,希望新的直航航线开通后,机场迎来更多中国游客。

中国驻希腊大使肖军正在致辞中说,中国和希腊都是世界旅游业的主要参与者,两国各有比较优势,合作潜力巨大。他表示,中希双方深化合作不仅能够进一步推动旅游业发展,还将促进两国在投资、金融、贸易和服务业等其他领域的合作,造福两国人民。

法国政府拟将法定退休年龄逐步提高至64岁

据新华社巴黎1月10日电(记者徐永春 唐霁)法国总理博尔内10日公布退休制度改革方案,计划2030年前将法定退休年龄从目前的62岁逐步提高至64岁,并承诺将提高最高养老金标准。

根据博尔内在当天新闻发布会上公布的改革方案,自今年9月1日起,法定退休年龄将“每年延迟三个月,至2030年提高至64岁”。方案同时规定,自2027年起,退休

人员只有在缴纳社会分摊金累计达到43年的情况下,才能领取全额养老金。

为减少推行阻力,该方案计划将最低养老金标准提高至最低工资标准的85%。博尔内还宣布,一些特殊和艰苦行业的退休年龄可酌情放宽。

据悉,该方案将于23日提交部长会议讨论,并将于本月底和12月初分别提交国民议会和参议院审议。

墨西哥总统呼吁抛弃霸权主义干涉行为

据新华社墨西哥城1月10日电(记者朱雨博)美国总统拜登、墨西哥总统洛佩斯和加拿大总理特鲁多10日在墨西哥首都墨西哥城召开的第十届北美领导人峰会上举行三方会谈。洛佩斯在会后三国领导人共同召开的新闻发布会上呼吁,应抛弃霸权主义干涉行为。

三国领导人在发布会上介绍了本次峰会讨论的一些内容,包括美洲大陆经济一体化、资源领域的沟通协作、应对气候变化及移民问题、打击人口贩运和毒品走私等。拜登说,美国将继续在移民问题上投资,与墨西哥合作减少拉美地区移民流出。特鲁多表示,三国可在新能源车、清洁能源、海洋保护等方面共同努力以实现环保目标。洛佩斯则呼吁抛弃霸权主义干涉行为。

厄现首例人感染甲型H5N1型禽流感病例

新华社基多1月10日电(记者李国荣)厄瓜多尔卫生部10日表示,该国中部玻利瓦尔省报告该国首例人感染甲型H5N1型禽流感病毒病例。厄卫生部说,一名9岁女童可能是通过接触病死家禽或鸟类感染了这种禽流感病毒。截至目前,该国尚未发现其他人感染这种禽流感病毒。

卫生部门建议民众采取勤洗手、戴口罩等卫生防护措施,以降低感染风险。此外要求人们在发现死鸟和病死家禽时及时报告,若出现高烧、咳嗽和咽喉疼痛等症状应及时就近就医。

因禽流感疫情,厄瓜多尔去年11月30日宣布在全国实施为期3个月的动物卫生紧急状态,以遏制疫情扩散。



马来西亚:创意气球贺新禧

2023年1月11日,陈馨懿在马来西亚吉隆坡附近的工作室为气球抛光。

陈馨懿是马来西亚的一名气球造型师,通过参考舞狮主题的卡通和图片,她用气球创作出舞狮形象造型。陈馨懿说,制作一只气球舞狮需要超过500颗气球,流程中最重要的调整是气球舞狮眼睛的色彩搭配和嘴唇、下巴的比例,这样才能够体现出舞狮的神韵。

新华社记者 朱炜 摄

美共和党人重掌大权后与民主党人“算旧账”

夺回国会众议院多数席位后,美国共和党人着手向民主党人“算旧账”,于10日通过议案,将调查拜登把政府机构“武器化”;另外抓住新“把柄”,要求调查一批涉密文件如何出现在拜登曾使用的一间办公室内。

以党派为界,众议院10日以221票赞成、211票反对的表决结果,决定成立一个特别小组委员会,调查司法部、联邦调查局、国土安全部等联邦政府部门遭“武器化”,做出针对“美国公民”的行动。众议院多数党领袖史蒂夫·斯卡利斯在声明中说:“我们需要更多了解美国情报部门如何协同以及如何与私营部门一起收集美国人的信息或侵犯他们的基本宪法权利。”众议院监督委员会主席、共和党籍议员詹姆斯·科默说,必须“揭露”政府机构“滥用”权力的行为。

共和党人一直声称,重夺众议院控制权后将调查共和党政前总统唐纳德·特朗普及其支持者的政府机构采取行动。联邦调查局去年8月进入特朗普的海湖庄园搜查涉密文件后数天,共

和党籍众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克就威胁,将调查拜登把联邦调查局和司法部“武器化”,称搜查海湖庄园“是彻头彻尾滥用和超越权力”的行为。

共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡将与众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯磋商后任命13名特别小组成员,包括5名民主党人。

这一特别小组委员会的职责将包括调查政府机构“正在进行的刑事调查”,而“国会山骚乱”和特朗普持有涉密文件正是司法部正在调查的内容。据路透社报道,国会通常不过问正在进行的刑事调查。众议院司法委员会共和党籍议员斯科特·佩里可能寻求出任特别小组委员会成员。联邦机构调查特朗普试图推翻2020年总统选举结果过程中,佩里受到调查。如果他加入特别小组委员会,将参与监督一项他本人是调查对象的调查。

针对共和党的行动,众议院司法委员会首席民主党籍议员杰罗德·德·纳德勒表示,这“十分危险”。

共和党人10日还要求就位于智库机构“宾夕法尼亚拜登外交与全球接触中心”的拜登昔日办公室发现涉密文件展开调查,并把这件事与特朗普在海湖庄园存放涉密文件相提并论。

众议院情报委员会共和党籍议员迈克·特纳致信国家情报总监埃夫丽尔·海恩斯,认定拜登涉嫌违反国家安全相关法律,情报部门必须“彻查”,并做“损失评估”。

拜登2017年卸任副总统后至2019年着手竞选总统前使用这间办公室。据美国哥伦比亚广播公司9日披露,拜登的私人律师去年11月2日清理办公室物品时发现一批涉密文件,与非涉密文件存放在一起。司法部长梅里克·加兰随后责成一名检察官调查这件事。白宫法律顾问理查德·索伯9日证实,“少量”涉密文件曾存放于那间办公室,白宫在发现文件的当天通知了国家档案馆,后者次日接管上述文件。

索伯没有公布涉密文件的具体数量、内容和密级。

拜登9日和10日正在墨西哥访问。他10日就涉密文件一事在记者会上回应道:“我听取了关于这一发现的简报,得知有政府文件被带到那间办公室让我意外。我不知道那些文件的内容。”

拜登强调,那些涉密文件在办公室获得妥善保管,被发现后白宫立即通知国家档案馆并移交文件,且一直完全配合检察官的调查。

领导众议院共和党核心小组的斯蒂芬尼克发表声明,称这些涉密文件引发严重国家安全问题,同时强调文件发现于11月中期选举开始前数天,而拜登政府把这件事“隐瞒了两个月”。据哥伦比亚广播公司报道,拜登去年11月就获知发现这批涉密文件,国家情报总监办公室也知道这件事。

特朗普在他创建的社交平台“真实社交”上发问,“联邦调查局什么时候会突击搜查拜登的那么多住所,甚至白宫?”以及司法部为什么在11月中期选举前没有宣布这一发现。

(新华社专特稿)

德国2022年煤炭发电量增加危及气候目标



1月9日,德国柏林一家热电厂的机械在煤炭堆场作业。德国阿戈拉能源转型智库近日发布的一项评估报告指出,尽管德国2022年能源消耗降至30多年来最低水平,但仍连续两年未能实现温室气体减排目标,重要原因之一是煤炭发电的占比增加。

新华社记者 任鹏飞 摄